附件1：

2022年度全地区工业产品生产企业

质量监督检查计划
为强化生产企业产品质量安全主体责任意识，依法履行法律责任和社会责任，提高产品质量安全监管水平，落实企业产品质量主体责任，保护消费者的合法权益，维护正常社会经济秩序，特制定2022年度全地区工业产品生产企业质量监督检查计划。
遵循原则与工作目标

监督检查工作遵循属地负责、全面覆盖、风险管理、信息公开的原则。强化监督检查针对性，全面落实监管责任，科学防范产品质量安全风险，按照分类监管为原则，开展现场监督检查，坚决守住不发生区域性、系统性产品质量安全事故的底数。
日常监督检查依据

依据《产品质量法》《标准化法》《计量法》《工业产品生产许可证管理条例》《工业产品生产许可管理条例实施办法》等法律法规规定，依法开展监督检查工作。

日常监督检查职责分工

地区市场监督管理局质量监督科负责制定全地区工业产品生产企业日常监督检查计划，指导各县（市）市场监管局开展日常监督检查，组织开展工业产品生产许可证事中事后监督检查，定期公示日常监督检查信息。

各县（市）市场监管局按照属地负责的原则，按照下达的工业产品监督检查计划（附件1），结合本县（市）实际，以日常巡查、交叉互查等形式完成日常监督检查任务，并针对发现的问题做好处置工作。各县（市）局可根据辖区监管对象变化情况，自行补充、调整日常监督检查计划。

四、日常监督检查事项

重点检查生产环境条件、进货查验结果、生产过程控制、产品出厂检验、贮存及交付控制、标识标注、不合格品管理、从业人员管理、产品质量安全事项处置以及全过程记录执行等情况，包括工业产品生产许可证企业持续满足生产资质要求等内容。

五、日常监督检查方式

各县（市）市场监管局实施日常监督检查，应当由2名以上（含2名）监督检查人员参加，监督检查人员应当当场出示有效证件。

各县（市）市场监管局对本辖区工业产品生产企业开展日常监督检查时，应填写《生产企业现场生产条件检查表》（附件2），一式两份，企业和当地监管部门各存档一份。每次检查完毕，应及时将检查相关记录、资料等进行归档保存。

六、日常监督检查频次

原则上A类企业每年1次，B类企业每年1-2次，C类企业每年2-3次，D类企业每年3次以上。

各县（市）市场监管局组织的飞行检查、双随机抽查、生产许可监督评审、证后监督检查等现场检查事项可计入日常监督检查频次。各县（市）市场监管局应充分考虑辖区内举报投诉、风险监测信息、监督抽查结果及工业产品生产许可证企业到期换证、无证生产等因素，结合辖区内实际情况，加大重点行业、重点区域、重点企业、重点产品的日常监督检查频次。

工作要求

    （一）建立台账，注重信息更新。各县（市）市场监管局要100%建立健全辖区内工业产品生产企业档案，并实时更新。

（二）严格检查，实施问题闭环。在日常监督检查过程中，各县（市）市场监管局要按照“一次检查，全面体检”、“一次处罚，全面提升”的原则，规范监督检查行为，严格实施现场检查，如实记录检查情况，对监督检查中发现的问题应当提出限期整改要求，并按时实施复查回访。对企业涉及违法违规行为的，依法进行立案查处。对检查中发的突出问题，严重隐患等，要深入剖析原因，编制风险问题清单，及时上报地区市场监管局质量监督科。

（三）统筹规划，合理安排检查。各县（市）市场监管局可结合单位其他监管职能事项，将产品质量监督检查与巡查、回访及落实计量、标准化、特种设备、广告、许可等监管职能有机结合起来，对各项工作统筹安排，一起部署、一起检查，提高检查工作有效性，避免重复检查。

（四）针对监督检查不合格产品开展后处理工作。各县（市）市场监管局除了完成上级转办的不合格后处理工作之外，还要按照监督检验产品后处理规定做好本级监督抽查不合格产品的后处理工作，要将抽查不合格企业列为后续监管重点，通过跟踪检查，加大监督检验频次等，开展不合格产品的后续整治工作，有效督促企业落实质量主体责任，促进产品质量整体水平提高。

（五）注重宣传，营造良好氛围。各县（市）市场监管局要充分发挥新闻媒体作用，广泛开展宣传报道，通过世界标准日、世界计量日、“3·15国际消费者权益日”“质量月”等主题活动，强化质量意识、营造质量氛围、追求质量精神。

八、上报工作要求

各县(市)局要综合分析年度日常监督检查结果、监督抽查情况、违法行为查处情况、工业产品生产许可证企业落实主体责任情况等监管信息，对于重大问题及时上报。同时加强信息上报工作，特别是地区级以上主流媒体、网站采纳的信息及时反馈采纳截图及信息。并于2022年6月25日、10月30日前报送《工业产品生产企业监督检查完成情况汇总表》（附件3）
联系人：常 亮   马 玲

联系电话：0901-6238382  

电子邮箱：tcdqzlk@tc.xjaic.gov.cn
附表：1.2022年工业产品质量监督检查计划明细表（发电子版）

2.生产企业现场监督检查记录表


